

The Changes in the Social and Economic Structure at that Time can Be Seen from the Northern Song Dynasty Coins Unearthed from the Cellar of the Original Knitting Factory in Ning County

Fenping Jia

Ning County Museum, Qingyang, Gansu, 745200, China

Abstract

Based on the archaeological excavation of the cellar pit of the original knitting factory in Ning County, the unearthed coins of the Northern Song Dynasty are systematically analyzed to reveal the changes of the social and economic structure in the Northern Song Dynasty. The Northern Song Dynasty was a period of high economic prosperity in ancient China, and the development of monetary economy had a profound impact on the lives of various social classes and the economic connections between urban and rural areas. The paper analyzes the types, quantities, and circulation of unearthed coins, explores the expansion of the market economy, the evolution of tax and fiscal systems, and the changes in urban-rural relations during the Northern Song Dynasty; Introduce the research background and characteristics of unearthed coins; Analyze the characteristics of the market economy and tax system reflected by these coins; Explore the specific changes in the socio-economic structure, including the development of commodity economy and the evolution of urban-rural relations; Analyze the relationship between the phenomenon of hoarded coins and the social unrest and economic uncertainty at that time.

Keywords

hoard of coins; social and economic structure; urban-rural relations; commodity economy

从宁县原针织厂窖藏坑出土的北宋钱币看当时的社会经济结构变迁

贾粉萍

宁县博物馆, 中国·甘肃庆阳 745200

摘要

基于宁县原针织厂窖藏坑的清理发掘, 对出土的北宋钱币进行了系统分析, 揭示北宋时期社会经济结构的变迁。北宋是中国古代经济高度繁荣的时期, 货币经济的发展深刻影响了社会各阶层的生活和城乡之间的经济联系。论文对出土钱币的种类、数量和流通情况的分析, 探讨北宋时期市场经济的扩展、税收与财政体系的演变, 以及城乡关系的变化; 介绍研究背景和出土钱币的特征; 分析这些钱币所反映的市场经济和税收体系的特征; 探讨社会经济结构的具体变迁, 包括商品经济的发展和城乡关系的演化; 分析窖藏钱币现象与当时社会动荡及经济不确定性的关系; 对窖藏钱币的数量和分布揭示北宋时期商品经济发展与城乡经济一体化的特征, 为了解北宋货币流通与社会经济发展之间的联系提供了新的视角, 同时为当前地方经济发展及遗产保护提供借鉴。

关键词

窖藏钱币; 社会经济结构; 城乡关系; 商品经济

1 引言

宁县原针织厂窖藏坑的清理发掘, 是近年来宁县一次重要的考古发现。该窖藏坑中出土了大量北宋时期的铜钱币, 为研究北宋时期的社会经济和货币流通提供了珍贵的实

物材料。展示北宋时期经济生活的某些细节, 反映特定历史时期社会经济结构的变迁。考古工作者对这些钱币的清理与分析, 揭开北宋时期商品经济与货币体系之间的紧密联系, 为揭示这一时期的社会经济特征提供了独特的视角。

随着农业、手工业和商业的高度发展, 货币的作用愈发重要, 铜钱成为主要的流通工具, 贯穿于社会各个阶层的生活中。北宋政府推行了一系列货币政策以促进经济活动, 包括铸造与发行大量铜钱, 逐渐形成了较为完善的货币体系。市场经济的活跃也加速了城乡间的联系, 铜钱在城市中流通,

【作者简介】贾粉萍 (1982-), 女, 中国甘肃宁县人, 本科, 文博馆员, 从事北宋古钱币、北魏石造像、先周文化研究。

也逐渐深入乡村,成为经济活动的媒介。分析北宋钱币,了解当时社会经济的方方面面,包括市场规模、货币政策的实施、城乡经济的联系等内容^[1]。

宁县原针织厂窖藏坑出土的钱币来探索北宋时期的社会经济结构。这些钱币是反映当时经济生活的重要见证。这些出土钱币的种类、数量以及铸造工艺,窥见北宋时期社会经济的发展脉络,了解其背后的经济政策及其对社会各个层面的影响。这些铜钱的流通范围,探索当时城乡经济的互动,以及商品经济在社会生活中的重要性。这些铜钱的积累与存放行为,与当时社会动荡、战争、经济不稳定等因素有关,分析出当时民众对于财富保值、安全和社会风险的应对策略。

2 北宋钱币的特征与类别分析

2.1 出土钱币的种类与数量

在种类和数量上看,出土的北宋钱币主要包括“大观通宝”“崇宁重宝”“元丰通宝”等所有版本。这些钱币的种类多样,反映了北宋时期频繁的铸币活动和复杂的货币体系。在北宋经济繁荣的背景下,为满足日益增长的市场需求和政府的财政需要,朝廷在不同时期发行了大量的铜钱,形成了多种版别并行的局面。不同版别的钱币代表着不同的铸造年代及特定历史事件,如“崇宁重宝”便是宋徽宗崇宁年间(1102—1106年)所铸造,具有鲜明的历史标识。

铜钱通常铸有精美的铭文,铭文以楷书、隶书、篆书等书体书写,展示出北宋时期铸造工艺的成熟与文化艺术的高水平。铜钱的正面一般刻有“某某通宝”或“某某重宝”、的文字,指出了钱币的铸造时期和使用性质,背面则可能有星纹、记号等标记,用于区分不同铸局和批次。这些钱币的材质主要为铜,有些则加入了锡、铅等金属,以改良铸造工艺。北宋时期由于铜矿资源的有限性和不断增长的需求,钱币铸造技术的改进十分重要,朝廷合理的金属配比来提高钱币的铸造数量和质量。尽管在材料上有所节省,但大多数铜钱仍然具备相当的耐久性和良好的物理特性^[2]。

北宋政府设有专门的铸币机构,如京师和各地的铸钱监,负责不同版本的铜钱铸造(图1)。这些铸钱监满足了市场流通的需求,也保证了铜钱的质量和标准化。对出土钱币的分析,发现北宋铜钱的铸造在数量和规模上都是空前的,反映了当时市场经济繁荣及货币需求的增长。北宋政府还通过实施相关的货币政策,如规定铜钱的流通范围和使用规则,促进经济活动的顺畅运行。



图1 钱币图片

2.2 钱币的流通与使用情况

铜钱是当时最为常用的货币形式,广泛应用于商品交易、赋税缴纳、官员俸禄支付等方面,贯穿于社会的各个阶层。伴随着商品经济的快速发展,铜钱的需求量显著增加,用于城市中的商业贸易,也逐渐流入乡村地区,促进了城乡之间的经济联系。在城市中,铜钱主要用于日常商品的交易和支付,成为市民生活中的重要支付工具。在乡村地区,铜钱的使用则表明农民不再局限于以物易物,而是逐步融入货币经济,这种现象在一定程度上反映了商品经济对传统农业经济的影响^[3]。

北宋时期实行赋税改革,将部分实物税改为货币税,这推动了铜钱的广泛流通。在这种背景下,铜钱是普通民众的交易媒介,也是政府财政收入的重要来源,这种货币化的赋税方式在稳定国家财政、促进市场经济的同时,也在很大程度上影响了社会经济结构的变迁。铜钱的流通与使用不光代表着一种货币现象,更是社会经济结构变化的缩影,反映了北宋时期国家管理体制的演变及其对社会生活的影响。

3 出土钱币反映的北宋社会经济特征

3.1 市场经济的繁荣

北宋是中国历史上首个实现经济重心南移的王朝,农业、手工业和商业得到高度发展,商业活动的兴盛促进了市场经济的繁荣。商业贸易不光限于城市中心,还逐渐渗透到广大的乡村地区,城市和乡村之间的商品流通愈加紧密。这些铜钱的出土,说明了当时货币经济的扩展,市场经济逐渐渗透到各个层级的社会经济活动中,推动了城乡经济的一体化。铜钱成为市场交易的重要媒介,促进了商品的交换和经济的活跃,体现出北宋时期高度发展的市场经济。城市中的繁荣市场,让铜钱的大量铸造成为必要,应对快速增长的经济活动。

随着商品经济的发展,货币成为社会经济活动中不可或缺的部分,铜钱的铸造和流通量显著增加。在北宋的货币体系中,铜钱是最主要的通货,用于各种日常经济活动中,包括商品的交易、税收的缴纳以及官员的俸禄支付等。出土的铜钱表明,当时的货币经济已经非常普及,在城市中广泛流通,也逐渐进入乡村市场。这种货币经济的扩展,表现在数量上的增长,也体现在货币在经济活动中的普遍使用,标志着市场经济逐步取代以往的自然经济,成为社会经济的主体。货币的广泛应用,商品交换更加频繁,市场交易规模逐步扩大,经济活动的复杂性和多样性也随之增加^[4]。

北宋时期的城市经济相当繁荣,随着城市化的发展,许多地方逐渐成为区域的经济中心。这些中心城市是行政管理的所在地,也是商业贸易的集散地。城市中各种商品交易活动的开展,铜钱成为流通的基本手段,而这种经济活动不光限于城市范围内。在乡村地区,铜钱的流通逐渐普及,这反映了乡村经济已经开始与市场经济相融合,农民不再单纯依赖自然经济或以物易物,而是通过铜钱进行商品交换,

获取生活必需品和生产工具。城乡之间的经济联系愈加紧密，乡村市场开始融入城市经济体系，形成了城市与乡村之间互动的经济网络。北宋钱币的流通范围，展示了城市和乡村之间的经济互动模式，反映了商品经济对传统自然经济的深刻影响。

3.2 税收与财政体系

北宋政府在财政管理中大力推行货币化税收，将原本以实物征收的赋税逐步转为货币缴纳。这种政策的实施，铜钱在国家财政体系中扮演着关键角色。赋税的货币化方便了征收过程，提高了财政收入的稳定性和国家对经济资源的控制能力。这些钱币的出土，见证了北宋时期国家财政体系的货币化转型。税收的货币化也使农民和商人需要更多的铜钱来缴纳赋税，推动了货币经济的扩展。铜钱在财政体系中的角色还体现在官员的俸禄支付上，北宋政府通过货币支付官员的俸禄，强化了铜钱在社会经济生活中的地位。

在北宋时期，官营经济占据了相当重要的地位，特别是在盐、茶、铜等重要资源的生产和贸易中，政府通过垄断来获取大量财政收入。这种官营经济在很大程度上为政府提供了充足的财政资源，支持了北宋庞大的官僚体系和军事支出。在官营经济之外，民营商业同样得到了快速发展。随着市场经济的繁荣，商人阶层逐渐壮大，民间的商业活动变得活跃起来。北宋政府采取了一些鼓励商业发展的政策，例如减少贸易限制、推动市场开放等，民营商业得以在城市和乡村地区广泛开展。出土的钱币在一定程度上反映了民间商业的繁荣和市场经济的活跃，这些铜钱被广泛用于民间的商业活动中，成为推动民营商业发展的重要工具。

4 社会经济结构的变迁分析

4.1 商品经济发展与货币流通的关系

铜钱作为主要的流通货币，贯穿于社会经济的各个方面，是商品交换和社会经济活动的重要媒介。铜钱的数量和流通范围反映商品经济的发展状况。随着经济的繁荣，北宋朝廷不断增发铜钱，满足市场对货币的需求。出土的这些钱币，展示了北宋时期货币流通的广泛程度和数量的庞大，在都市经济和乡村市场之间的交流中，铜钱扮演着重要的角色。这些钱币的流通体现在城市中的商业活动，还深入乡村，成为农村地区商品经济发展的重要推动力。

货币数量和流通范围的考察，清晰地看到，北宋社会中不同区域之间的经济联系愈加紧密，商品经济逐步超越了地域的限制。货币的普及使得商品流通更为便捷，经济活动的效率大幅提升。城市中的商业贸易需求不断增长，铜钱的发行量持续增加，而这些铜钱的流通促进城市与乡村之间的经济联系。商品的流通突破了地域的限制，区域间的经济交往变得频繁，这种现象体现在城市与乡村之间，也在各区域之间得到体现。随着经济交流的增强，各地的经济格局逐步从自给自足的封闭状态，转向了更为开放和互通的商品经济

模式。

铜钱的广泛流通，推动了商品经济的发展，在不同区域之间形成了特定的经济格局。城市中的商业市场成为商品经济的中心，各类手工业产品和农副产品通过城市市场流通到其他地区，促进经济的整体活跃。乡村地区也开始参与到商品经济中，铜钱进行交易，获取生活和生产所需的物资。北宋铜钱的流通范围扩大，反映了城市内部的经济繁荣，显示乡村对商品经济的接受和参与。城乡之间的经济联系逐渐增强，农村地区的经济不再只局限于自给自足，通过货币的中介作用，逐渐与城市经济融为一体，形成了城乡经济的联动格局。

4.2 城乡关系的变化

随着商品经济的发展，城市和乡村之间的经济联系日益紧密。都市化进程在北宋时期得到了快速推进，城市成为政治和文化的中心，也逐步演变为经济活动的枢纽。这些城市集中了大量的手工业和商业，推动了商品经济的发展。铜钱在城市和乡村之间的流通，促进两地之间的经济交流，带动了城乡经济的一体化发展。乡村中的农产品和手工业品通过铜钱进入城市市场，城市中的商品也通过市场机制流通到乡村，城乡之间的互通有无成为北宋时期经济活动的重要形式^[1]。

随着铜钱的普及和货币经济的渗透，乡村地区逐渐从传统的自然经济向商品经济转型。农民开始市场出售余粮、手工制品等，获取铜钱，用以购买城市中的生活必需品和生产工具。这种商业联系的加强，导致乡村经济逐步与城市经济结合，形成了城乡经济互相依存、互相促进的局面。铜钱的流通便利了商品交换，也促进了农村经济的商品化进程，增强了乡村与外界的经济联系。

5 结论

对宁县原针织厂窖藏坑出土的北宋钱币的研究，探讨北宋时期社会经济结构的主要变化以及这些钱币所反映的社会经济特征。北宋时期是中国封建社会经济高度繁荣的阶段，市场经济迅速发展，货币经济逐渐取代自然经济成为主流，城乡之间的经济联系日益紧密。铜钱的广泛流通和发行，推动了城市商业的繁荣，也加强了农村地区与城市的经济互动，形成了城乡一体化的经济格局。

参考文献

- [1] 王心缘.宋代钱币的保护与修复[J].中国民族博览,2024(9):235-237.
- [2] 赫昕楠.钱币成分所见宋辽金元时期南北方钱币汇率与辽金元年号钱的经济作用[J].赤峰学院学报(汉文哲学社会科学版),2024,45(3):81-86.
- [3] 张军和.北宋的钱式与锡母[J].东方收藏,2024(1):135-139.
- [4] 程思思,胡楠.洛阳出土的金代钱币[J].洛阳考古,2023(2):92-95.
- [5] 王文成.《续资治通鉴长编》北宋钱币史料四题[J].中国钱币,2022(6):3-11.